

3. Spécifications cinématiques du servovérin de hauteur de la nacelle

3.1. $\vec{\Omega}_{21} = \dot{\theta} \vec{x}_1$ et $\vec{\Omega}_{32} = \dot{\psi} \vec{y}_2$

3.2. $\vec{V}_{G,3/0} = \vec{V}_{I,3/0} + \vec{GI} \wedge \vec{\Omega}_{3/0}$ avec $\vec{V}_{I,3/0} = \vec{V}_{I,3/2} + \vec{V}_{I,2/1} + \vec{V}_{I,1/0} = l \cdot \dot{\beta} \cdot (\cos\beta \vec{z}_0 - \sin\beta \vec{y}_0)$

En effet :
$$\begin{cases} \vec{V}_{I,3/2} = \vec{0} \text{ car } L_{2-3} \text{ liaison pivot d'axe } (I, \vec{y}_2), \\ \vec{V}_{I,2/1} = \vec{0} \text{ car } L_{1-2} \text{ liaison pivot d'axe } (I, \vec{x}_1), \\ \vec{V}_{I,1/0} = \vec{V}_{A,1/0} \text{ car translation circulaire de } 1/0 \text{ et } \vec{V}_{A,1/0} \text{ calculée au 2.1.} \end{cases}$$

De plus : $\vec{\Omega}_{30} = \vec{\Omega}_{32} + \vec{\Omega}_{21} + \vec{\Omega}_{10} = \dot{\psi} \vec{y}_2 + \dot{\theta} \vec{x}_1 = \dot{\psi} \vec{y}_3$ car $\theta=0, \forall t$.

Donc : $\vec{V}_{G,3/0} = l \cdot \dot{\beta} \cdot (\cos\beta \vec{z}_0 - \sin\beta \vec{y}_0) + \dot{\psi} \vec{y}_3 \wedge (Y \vec{y}_3 + Z \vec{z}_3)$

$$\vec{V}_{G,3/0} = l \cdot \dot{\beta} \cdot (\cos\beta \vec{z}_0 - \sin\beta \vec{y}_0) + \dot{\psi} \cdot Z \vec{x}_3$$

or $\vec{y}_0 = \vec{y}_3$ et $\vec{z}_0 = \vec{z}_1 = \cos\psi \vec{z}_3 - \sin\psi \vec{x}_3$

D'où :
$$\vec{V}_{G,3/0} = (Z \cdot \dot{\psi} - l \cdot \dot{\beta} \cdot \cos\beta \cdot \sin\psi) \vec{x}_3 - l \cdot \dot{\beta} \cdot \sin\beta \vec{y}_3 + l \cdot \dot{\beta} \cdot \cos\beta \cdot \cos\psi \vec{z}_3$$
 [2]

3.3.
$$\vec{a}_{G,3/0} = \left. \frac{d\vec{V}_{G,3/0}}{dt} \right|_{R_0} = \left. \frac{d}{dt} \left(l \cdot \dot{\beta} \cdot (\cos\beta \vec{z}_0 - \sin\beta \vec{y}_0) + \dot{\psi} \cdot Z \vec{x}_3 \right) \right|_{R_0}$$

$$\vec{a}_{G,3/0} = -l \cdot (\dot{\beta}^2 \cdot \cos\beta + \ddot{\beta} \cdot \sin\beta) \vec{y}_0 + l \cdot (\ddot{\beta} \cdot \cos\beta - \dot{\beta}^2 \cdot \sin\beta) \vec{z}_0 + \ddot{\psi} \cdot Z \vec{x}_3 + \dot{\psi} \cdot Z \cdot \left. \frac{d\vec{x}_3}{dt} \right|_{R_0}$$
 or $\left. \frac{d\vec{x}_3}{dt} \right|_{R_0} = \vec{\Omega}_{30} \wedge \vec{x}_3 = \dot{\psi} \vec{y}_3 \wedge \vec{x}_3 = -\dot{\psi} \vec{z}_3$

Donc :
$$\vec{a}_{G,3/0} = [\ddot{\psi} \cdot Z - l \cdot \sin\psi \cdot (\ddot{\beta} \cdot \cos\beta - \dot{\beta}^2 \cdot \sin\beta)] \vec{x}_3 - l \cdot (\dot{\beta}^2 \cdot \cos\beta + \ddot{\beta} \cdot \sin\beta) \vec{y}_3 + [l \cdot \cos\psi \cdot (\ddot{\beta} \cdot \cos\beta - \dot{\beta}^2 \cdot \sin\beta) - \dot{\psi}^2 \cdot Z] \vec{z}_3$$
 [3]

3.4. On applique le principe fondamental de la dynamique au pilote dans son mouvement par rapport à 0 :

$$m \vec{a}_{G,3/0} = (X_{3P} \vec{x}_3 + Y_{3P} \vec{y}_3 + Z_{3P} \vec{z}_3) - m \cdot g \vec{z}_0$$

D'où on tire :
$$X_{3P} = m \cdot [\ddot{\psi} \cdot Z - l \cdot \sin\psi \cdot (\ddot{\beta} \cdot \cos\beta - \dot{\beta}^2 \cdot \sin\beta) - g \cdot \sin\psi]$$

$$Y_{3P} = -m \cdot l \cdot (\dot{\beta}^2 \cdot \cos\beta + \ddot{\beta} \cdot \sin\beta)$$

$$Z_{3P} = m \cdot [l \cdot \cos\psi \cdot (\ddot{\beta} \cdot \cos\beta - \dot{\beta}^2 \cdot \sin\beta) - \dot{\psi}^2 \cdot Z + g \cdot \cos\psi]$$

3.5. Vérification numérique des expressions [2] et [3] avec le tableau 1 :

		Valeurs calculées aux dates :	
		t = 0,3 s	t = 0,6 s
$\vec{V}_{G,3/0}$ (m/s)	Vx	-0,897	0,006
	Vy	0	-1,516
	Vz	0	3,264
$\vec{a}_{G,3/0}$ (m/s ²)	Ax	0	0,013
	Ay	0	-14,76
	Az	-0,804	6,589

Ces résultats sont très proches de ceux du tableau 1, les expressions [2] et [3] semblent donc vérifiées.

3.6. Pour annuler A_y , on ne peut agir que sur l'axe d'angle θ .

Mouvement d'un véhicule avec résistance de l'air

1. On isole le véhicule et on applique le théorème de la résultante en projection sur l'horizontale :

$$\sum \vec{F}_{\vec{V} \rightarrow \vec{V}} \cdot \vec{x} = M \cdot \vec{\Gamma}_{V/Rg}^G \cdot \vec{x} \Rightarrow F_{Moteur} + F_{air} = \frac{P}{v} - kv^2 = M \frac{dv}{dt} \Rightarrow dx = \frac{Md(v^3)}{3(P - kv^3)}$$
 donc :
$$x = \frac{M}{3k} \ln \left| \frac{P}{P - kv^3} \right|$$

$$\text{Quant } t \rightarrow +\infty \quad v \rightarrow V = \sqrt[3]{\frac{P}{k}}$$

2. Pour $v = \frac{V}{2} = \frac{1}{2} \sqrt[3]{\frac{P}{k}}$ on remplace dans l'expression de x : $d = \frac{M}{3k} \ln \frac{8}{7}$

3. On applique à nouveau le théorème de la résultante : $\sum \overrightarrow{F_{\vec{v} \rightarrow \vec{v}}} \cdot \vec{x} = M \cdot \overrightarrow{\Gamma_{\vec{v}/R_g}^G} \cdot \vec{x} \Rightarrow -kv^2 = M \frac{dv}{dt} \Rightarrow dx = \frac{MV}{Vkt + 2M} dt$

$$x(t) = \frac{M}{k} \ln \left(\frac{1}{2M} kVt + 1 \right)$$

4. Avec freinage :

$$-F - kv^2 = M \frac{dv}{dt} \Rightarrow t = \frac{M}{k} \sqrt{\frac{k}{M}} \left[\arctan \left(\frac{V}{2} \sqrt{\frac{k}{F}} \right) - \arctan \left(v \sqrt{\frac{k}{F}} \right) \right]$$